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Анотація: Сьогоднішній університет - це високотехнологічна інституція, 

яка забезпечує освіту і дослідницькі можливості в майже кожній сфері життя. 

Сучасні університети переживають значні зміни і виклики у зв'язку зі 

зростаючою конкуренцією на ринку вищої освіти, швидким розвитком 

технологій та змінами в потребах студентів та ринку праці. У статті розглянуті 

деякі з головних викликів, які стикаються університети, та тенденції розвитку, 

які спрямовані на вирішення цих викликів, враховуючи особливості специфіки 

роботи закладів вищої медичної освіти.  

Ключові слова: вища освіта, ChatGPT, студенти-медики, стимуляційна 

освіта, виклики 

 

Для того, щоб забезпечити якісну освіту всім студентам, університети 

повинні бути готові до змін у своїй структурі та підходах до навчання. Одним з 

таких підходів може бути перехід до гнучкої системи навчання, яка дає 

можливість студентам вибирати теми та курси, що їх цікавлять, і навчатися 

відповідно до свого власного темпу. Проте такий підхід тільки починає 

впроваджуватися у закладах медичної освіти. Наразі програми навчання 

передбачають варіативний компонент, коли здобувачі освіти обирають 

додаткові навчальні програми для поглиблення і вдосконалення знань і навичок 

в обраних сферах. Але навчання відповідно до власного темпу при здобутті 
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медичної освіти традиційно є неможливим через традиції та наступний виклик.  

Надмірний обсяг інформації. Медична наука швидко розвивається, і нові 

відкриття відбуваються щодня. Наприклад, в останні 10 років було розроблено 

нові методи діагностики та лікування захворювань, зокрема застосування 

штучного інтелекту в медицині. Також з'явилися нові області медицини, такі як 

телемедицина та мобільна медицина, які надають нові можливості для 

діагностики та лікування хвороб на віддаленій основі. Окрім цього відбулося 

значне збільшення обсягу наукових публікацій, досліджень та клінічних 

випробувань. Це може призводити до перенасичення інформацією для 

студентів, що ускладнює процес навчання та робить його більш складним. Це, в 

свою чергу призводить нас до наступного виклику.  

Зміни в медичній освіті: За останні кілька років медична освіта пройшла 

значні зміни. Медичні університети повинні постійно вдосконалювати свої 

програми навчання та пристосовуватися до нових технологій та методів 

лікування. Також відбувається постійний розвиток нових технологій навчання: 

з'являються нові методи та підходи до навчання, такі як віртуальні класи, 

онлайн-курси та медіа-ресурси, які дозволяють студентам навчатися в 

будь-який час і місце. Поступово формується зміна підходу до навчання: все 

більше уваги заклади освіти приділяють практичному навчанню та клінічній 

підготовці студентів за рахунок нових методів навчання, найбільше з яких 

використовується симуляційні методи навчання [1, 2]. На кафедрі психіатрії, 

наркології і медичної психології Дніпровського державного медичного 

університету ми впровадили наступні симуляційні технології у викладанні 

психіатрії є: ділова гра, відеокейси, симуляційні пацієнти для відпрацювання 

навичок інтерв’ювання [3–5]. Поточні вимоги медичної освіти змушують 

включаючи більше навчального матеріалу про комунікацію з пацієнтами, 

етику, науку про популяційне здоров'я та інші сучасні теми [6, 7]. 

Одним з наступних викликів перед сучасною вищою освітою є акцент на 

технологіях. Зараз все більше уваги приділяється навчанню з використанням 

сучасних технологій та медичних інструментів, таких як різноманітні медичні 
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прилади, телемедицина тощо. З одного боку нові технології можуть допомагати 

у організації стимуляційної освіти в медицині [8, 9]. Проте з іншого боку 

можливість дистанційної освіти, яка широко стала використовуватися в 

закладах медичної освіти під час пандемії COVID-19 та під час воєнного стану 

в Україні, суттєво формалізує освіту та позбавляє найбільш важливого 

елементу – безпосереднього спілкування з пацієнтами. Ми вважаємо, що жодні 

високотехнологічні заходи не зможуть замінити особистої взаємодії викладача, 

студента та реального пацієнта.          

Також більш поширеним в сучасній освіті стає інтеграція між різними 

дисциплінами. Все більше уваги приділяється інтеграції між різними 

дисциплінами, щоб забезпечити більш повне розуміння медичних проблем та 

комплексного лікування. Також відбувається інтеграція психологічних та 

етичних дисциплін в клінічними, особливо на етапі післядипломної освіти.  

Одним з наступних викликів для медичних закладів вищої освіти в 

сучасній Україні стала недостатність висококваліфікованих фахівців. Через 

воєнний стан та реальні загрози для життя багато кваліфікових досвіджчених 

викладачів були змушені стати вимушеними переселенцями, отримавши 

прилисток в інших країнах. Таким чином в деяких закладах могла виникнути 

проблема з недостатньою кількістю кваліфікованих фахівців для навчання 

медичних студентів, що, в свою чергу, може привести до зменшення якості 

освіти та зменшенню конкурентності на освітньому ринку між закладами 

освіти, що в підсумку також негативно вплине на якість освіти.  

Спочатку пандемія, а потім і військова агресія по відношенню до нашої 

країни призвела до зменшення фінансування, оскільки медичні університети 

потребують значних інвестицій для забезпечення необхідного обладнання, 

наукових досліджень та програм навчання. Зменшення фінансування стало 

черговим викликом для сучасної освіти в Україні. 

Зміни в медичній практиці: З розвитком нових технологій та методів 

лікування, медична практика також змінюється. Медичні університети повинні 

пристосовуватися до цих змін та навчати своїх студентів новим методам та 
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технологіям. 

Окремо слід зупинитися на новому виклику для сучасної освіти, зокрема і 

медичної – появі пошукових систем на основі штучного інтелекту – ChatGPT. 

ChatGPT є одним з найбільш потужних інструментів, які можуть бути 

використані в сучасній освіті. Цей інтерактивний розумний помічник може 

допомогти студентам і викладачам у багатьох аспектах навчання та навчання.  

По-перше, ChatGPT може допомогти студентам у збільшенні свого 

розумового потенціалу. Він може допомогти студентам зрозуміти складні 

поняття і пояснити їх в легкому і доступному форматі та допомогти в 

розв'язанні завдань, що потребують більш високого рівня критичного мислення. 

По-друге, ChatGPT може допомогти викладачам в забезпеченні більш 

ефективного та інтерактивного навчання – створення більш цікавих та 

змістовних занять, де студенти можуть задавати питання та отримувати 

відповіді в режимі реального часу, а також знайти інформацію, необхідну для 

підготовки до занять та проведення досліджень. 

По-третє, ChatGPT може допомогти студентам та викладачам вчитися 

іноземним мовам, розширювати свій словниковий запас та вдосконалювати свої 

мовні навички. Крім того, ChatGPT може допомогти студентам та викладачам з 

різних країн спілкуватися між собою, не залежно від мовного бар'єру. 

Природним є, що у будь-якій технології, в тому числі і в ChatGPT, є свої 

переваги та недоліки. Недоліки можуть бути пов'язані зі зловживанням 

технології, залежністю від неї, нездатністю до розвитку критичного мислення 

тощо. 

Перш за все, ChatGPT може призвести до зменшення розвитку 

критичного мислення та самостійності учнів. Якщо учні будуть занадто залежні 

від ChatGPT для отримання відповідей на запитання, вони можуть не навчитися 

розв'язувати складні завдання самостійно та вирішувати проблеми, що може в 

підсумку призвести до зниження рівня навчальних досягнень учнів у 

майбутньому. 

Крім того, ChatGPT може привести до зниження соціальної взаємодії та 
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спілкування між учнями та викладачами. Якщо учні будуть залежні від 

ChatGPT для отримання відповідей на запитання та завдання, вони можуть не 

звертатися до своїх однокласників та викладачів для отримання допомоги та 

порад. соціальних зв'язків. 

Також ChatGPT може надавати неправильну та недостатню інформацію, 

що може призвести до помилок у діагностиці та лікуванні хворих. Здобувачі 

медичної освіти можуть покладатися на ChatGPT для відповідей на питання, 

але система може не завжди забезпечувати точну інформацію. Це може мати 

негативні наслідки для пацієнтів та студентів, які можуть отримати 

неправильну діагностику та лікування. 

Наступні поради зможуть зменшити потенційну шкоду штучного 

інтелекту на медичну освіту.  

1. Слід використовати ChatGPT лише як допоміжний інструмент. 

ChatGPT може бути корисним інструментом для швидкого отримання 

інформації та збільшення продуктивності в навчанні та практиці. Однак, його 

використання повинно бути обмеженим, і лікарі та студенти-медики повинні 

знаходитися під керівництвом кваліфікованого фахівця, який зможе оцінити 

правильність інформації, отриманої від ChatGPT. 

2. Також необхідно підвищувати критичне мислення. Здобувачі медичної 

освіти повинні бути навчені, як оцінювати та перевіряти інформацію, отриману 

від ChatGPT, та визначати її точність. Вони повинні розвивати критичне 

мислення та вміння аналізувати інформацію з різних джерел, щоб забезпечити 

правильну діагностику та лікування. 

3. Також дуже значущим є постійна підтримка соціальної взаємодії. 

Медична освіта повинна бути спрямована на підтримку соціальної взаємодії та 

спілкування між студентами та лікарями. Це може здійснюватися шляхом 

використання групових дискусій, практичних занять та роботи в команді. Це 

допоможе студентам та молодим лікарям розвивати навички комунікації та 

співпраці, які є важливими у медичній практиці. 

4. Серед іншого необхідним є постійне оновлення та підвищення 



346 

кваліфікації, що реалізовано шляхом впровадження програм безперервного 

професійного розвитку.  
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